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Identitet predstavlja važan pojam u savremenom svijetu zato 
što povezuje individue sa društvom u kojem žive, omogućuje 
veze između ličnog i društvenog, osobe i društva, psihičkog i 
društvenog. Identitet je relacion, formira se kroz odnose 
razlika te se, u tom smislu, subjekt mora da prilagođava i 
upravlja razlikama. Široka  upotreba pojma ˝identitet˝ i njemu 
srodnih izraza skorija je pojava – zadnje tri decenije 20. 
stoljeća i mnogo je lokalizovanija (Brubejker, Kuper, 2000). 
Konstrukcija identiteta, generalno, podrazumijeva pet 
temeljnih individualnih ili kolektivnih odnosa: odnos prema 
sebi, prema drugima, prema svijetu, prema prirodi i prema 
Bogu (Cifrić, 2004: 227). U formiranju modernog identiteta 
ističu se tri ključna aspekta: moderna ˝okrenutost prema 
unutra˝, tj. osjećaj samoga sebe kao bića s ˝unutrašnjim 
dubinama˝; potvrđivanje svakodnevnog života – od 16. 
stoljeća premještanje poziva iz ˝svetoga˝ u ˝svjetovno˝; 
ekspresivni pojam prirode kao unutrašnjeg moralnog izvora 
(Taylor, 2002: x).  Imati identitet na jednoj strani predstavlja 
istoznačnost (ili u manje ekstremnim verzijama sličnost) sa 
određenom kategorijom, a na drugoj strani znači biti različit 
od druge kategorije (Malešević, 2006). U sociološkom 
diskursu definicija identiteta vezana je uz socijalnu 
interakciju, te procese socijalizacije i internalizacije. 
S obzirom da pojam identiteta obuhvata pojedinačno i opće, 
unutrašnje i vanjsko, odnosno individualno i društveno, 
njegovo teorijsko razmatranje podrazumijeva 
interdisciplinarni pristup koji uključuje i druge perspektive 
kao što su psihološka, antropološka i filozofska.  Prema G. H. 
Meadu, identiteti nastaju u društvenom kontekstu putem 
introspekcije pojedinaca o tome što ih veže uz društveni 
svijet i kroz njihovo simboličko predstavljanje samih sebe. 

Sociološki pravci usmjereni ka istraživanju društvenih 
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fenomena na nivou svakodnevnog nastojali su pojmiti i 

objasniti djelovanje društvenih struktura na osobu i 

djelovanje osobe na društveno ophođenje (Kauffman, 2006). 

Prema strukturalnom simboličkom interakcionizmu, pravcu 

unutar simboličkog interakcionizma, pojedinac sučeljen s 

mnogim ulogama ima sve veću slobodu izbora. Dodijeljenu 

ulogu od strane društva mora usvojiti na vlastiti (osoben) 

način, prvo odabirući jedan ˝identitet˝ (sliku o sebi) među 

lepezom drugih. Strukturalni simbolički interakcionizam 

poznat i pod nazivom ˝teorija identiteta˝ objašnjava 

specifične prosudbe individua o raznim vrstama identiteta, a 

koje te osobe nastoje postići; kakav je odnos između ovih 

identiteta unutar osobe; kako ti identiteti utiču na ponašanje 

osoba, na njihovo razmišljanje i kako identiteti vežu osobe za 

cijelo društvo (Burke, Steets; 2009). „Identitet nephodno 

uključuje međuodnos ˝unutarnjeg˝ i ˝vanjskog˝, ličnog i 

društvenog, a ova relacija je različito modulirana unutar 

različitih gledišta o identitetu“ (Woodward, 2002: 20).  

društvenih znanosti.  

Potraga za identitetom, kriza identiteta, gubitak identiteta 

problemi su neodvojivi od analize savremenih društvenih 

problema. Rasprostranjena žargonska i društveno-analitička 

upotreba termina ˝identitet˝ i njemu srodnih izraza 

kontekstualizirani su zadnjih trideset godina (Brubejker, 

Kuper, 2000). Identitet je historijski određen; možemo ga 

posmatrati kao fluidnog, neodređenog i promjenjivog tokom 

vremena. U najširem, općem smislu pojam identiteta (lat. 

identitas, od idem, isto) ima dva temeljna značenja: potpunu 

istovjetnost i razlikovanje koje pretpostavlja određenu 

konzistentnost, odnosno vremenski kontinuitet (Cifrić, 

Nikodem, 2006: 173-174). Identitet je historijski proizvod 

modernosti koji je otkrio dubine, potencijale i ingenioznost 

ljudskog samooblikovanja na ruševinama tradicionalnog 

poretka. Izvori ˝identiteta˝ su predominantno moderni i 

zapadnjački. Pogrešno se pretpostavljalo da je on nešto 

posvema ˝prirodno˝, a puna istina se ukazala u njegovoj 

analitičkoj lomljivosti i nedvojbeno, njegovoj potrošivosti. 

Ali nam to ne govori mnogo o razlozima za njegovu gotovo 

univerzalnu i svjetsku popularnost danas (Malešević, 2006: 

23).      

Pitanje identiteta se dovodi u vezu sa slomom države 

blagostanja i porastom osjećaja nesigurnosti koji je uslijedio, 

˝korozijom karaktera˝ koje su ta nesigurnost i fleksibilnost na 

radnom mjestu proizveli u društvu. Stvoreni su uvjeti za 

pražnjenje demokratskih institucija od sadržaja i za 

privatizaciju javne sfere (Vecchi u Bauman,  2009a: 12).   

Tokom XIX i XX stoljeća društvenu teoriju, poglavito 

sociologiju označila je nacija, kao prije svega politička, ali i 
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kulturno-jezička i historijska i pravna tema. Ona je sa 

nastankom i razvojem kapitalizma zadobila posebno značenje 

koje se pretakalo u snagu pokreta. Pokret dalje svojom 

akcijom transformira državu u državu naciju čije se granice 

određuju jezikom, a civilizacijski kod dalje gradi na 

povijesnom iskustvu, historiji, religiji, tradiciji i kulturi. 

Fenomen nacije zaokuplja pažnju koliko teoretičara, toliko i 

političkih lidera ponajprije najrazvijenijih nacija čija je 

ambicija da (prije svega u Europi) učvrste državu naciju, ali i 

prošire i očuvaju svoje imperijalne interese izvan granica 

svojih država. Nakon Oktobarske revolucije razvija se interes 

za rješavanje nacionalnog pitanja u složenim državama, a 

svugdje tamo gdje je vlast u državi uspostavila tzv. većinska 

nacija nameće se pitanje o manjini. Otud se kao ključno 

pitanje nacije ne nameće samo učenje o naciji već pitanje 

porobljavanja i slobode kao interesa za dominacijom ili 

vladavinom. Dva svjetska rata i mnoštvo kolonijalnih i 

antikolonijalnih konflikata učinili su povijest koliko 

zanimljivom, toliko i tragičnom.  

Teorijski gledano, nacija se kao tema zapostavlja i u novije 

vrijeme razmatra samo kao pitanje nacionalizma odnosno kao 

pitanje nepoželjnog ponašanja u društvu. Otud rasprave o 

naciji kao zamišljenoj ili izmišljenoj zajednici. To su razlozi 

da se nacija kroz studij razumije, a konflikti istumače kao 

posljedica nacionalnog interesa ili nacionalizma kao takvog. 

Stoga i jeste cilj ovog modula da se identite i nacija, prije 

svega, svestrano teorijski rasvijetle i kroz kritičku optiku 

analiziraju aktualni društveni konflikti koji su u biti 

posljedica međunacinalnih odnosa. Nacija kao tema i dalje je 

aktualna unatoč  'novim pravilima'  ponašanja koja nameće 

zapadno demokratsko iskustvo i nastojanje. Svijet je i dalje 

podijeljen. Veliki broj zemalja tzv. nerazvijenog svijeta trpi 

međuetničke sporove, pa i sukobe. Genocid je obilježio na 

najtragičniji način kraj XX stoljeća i u Europi, ali i izvan 

Europe.  

S druge strane, svijet se suočio sa problematikom tzv. 

nasilnog izvoza demokracije u zemlje za koje se drži da su 

odveć  'tradicionalne'. Te zemlje dvostruke trpe: izvanjsku 

prisilu i unutarnje sukobe koliko različitih političkih, toliko i 

etničkih stremljenja koja su međusobno uzrokovana. Stoga se 

cijeni da postoji ogroman znanstveni interes za 
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multidisciplinarnim sagledavanjem složene etničke, političke, 

kulturne i jezičke, ali i razlika socijalno struktuirane 

stvarnosti svijeta koje živi moderno društvo, a koje se 

uzimaju kao razlog sukoba i motiv susreta istovremeno.  

 

Tematske jedinice: 
(po potrebi plan 
izvođenja po sedmicama 
se utvrđuje uvažavajući 
specifičnosti 
organizacionih jedinica) 

1. Teorijska saglasnost i kontroverze u tumačenju 

identiteta 

2. Historija koncepta identitet 

3. Identitet i društvene promjene 

4. Osnove društvenog konstrukcionizma identiteta 

5. Identitet u savremenom dobu 

6. Identitet, društvo, zajednica 

7. Savremeno bosanskohercegovačko društvo i 

kriza identiteta  

8. Bosanski identitet- razaranje paradigme 

multilateralnosti 

9. Agresija i etnički konflikti u zemljama bivše 

Jugoslavije  

10. Europa nacija ili kraj države nacije  

11. Identitet, razlike, tolerancija, razumijevanje i 

suradnja  

12. Kraj povijesti, sukob civilizacija ili susret 

kultura  

13. Identitet kao otvoreno pitanje  

14. Za i protiv kosmopolitizma  

 

Ishodi učenja:  

Znanje: Zašto je globalna potraga za identitetom uobičajeno 
artikulirana u etno-nacionalnim pojmovima? Razna 
objašnjenja ˝identiteta˝ upućuju na opsesiju individualnom 
autonomijom koja je karakterizirala rođenje (evropske) 
modernosti. Identitet je izašao na vidjelo kao jednostavan 
univerzalni odgovor na sve neodgovorene složenosti i 
probleme savremenog društvenog života (Malešević, 2006: 
34). 
Vještine: Razumijevanje svijeta koji se suočio sa 
problematikom tzv. nasilnog izvoza demokracije u zemlje za 
koje se drži da su odveć  'tradicionalne'. Te zemlje dvostruke 
trpe: izvanjsku prisilu i unutarnje sukobe koliko različitih 
političkih, toliko i etničkih stremljenja koja su međusobno 
uzrokovana. Stoga se cijeni da postoji ogroman znanstveni 
interes za multidisciplinarnim sagledavanjem složene 
etničke, političke, kulturne i jezičke, ali i razlika socijalno 
struktuirane stvarnosti svijeta koje živi moderno društvo, a 
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koje se uzimaju kao razlog sukoba i motiv susreta 
istovremeno 
Kompetencije:  

Metode izvođenja 
nastave:  

Predavanje (2/3 nastave), provođenje istraživanja u okviru 

zadane teme i prezentacija rezultata (1/3)  

 
Metode provjere 
znanja sa strukturom 
ocjene1:  

Izrada samostalnog rada u zadanom vremenu na određenu 

temu i razgovor o istom u toku nastave  
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godine u kojoj se izvodi nastava iz nastavnog predmeta u skladu sa clanom 64. st.6 Zakona o visokom obrazovanju Kantona 
Sarajevo 
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